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 ATA Nº. 07/2016 – REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS 

DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA - COMDE 

LOCAL: Sala de Reuniões da Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania 

DATA: 23/08/2016 

HORÁRIO: 10:00 horas 

1. PARTICIPANTES 

1.1. CONSELHEIROS TITULARES PRESENTES 

1.1.1. Organizações Governamentais: 

Ailime Dóros dos Passos Flório (Secretaria Municipal de Saúde) 

Rosana Aparecida de Mira Souza (Secretaria Municipal de Educação) 

Sueli Carolina Ribeiro Luz (Secretaria de Desenvolvimento Econômico) 

1.1.2. Organizações Não Governamentais: 

Riolando Cunha Júnior (Paróquia Nossa Senhora da Graça) 

1.2. CONSELHEIROS SUPLENTES PRESENTES 

1.2.1. Organizações Governamentais: 

Daniela Furmann Pereira (Secretaria Municipal de Educação e Cultura) 

Maria Marli Kühl Schelbauer (Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e da Cidadania) 

1.2.2. Organizações Não Governamentais: 

Jociel Pereira Ramos (ASAVI – Associação Saber Viver) 

1.3. CONVIDADOS 

André Luciano Podkova  

Jonas Lemos Talaisys (Corpo de Bombeiros Militares) 

Juan Antonio Rosa 

1.4. SECRETARIA EXECUTIVA DOS CONSELHOS DA SDSC  

Mariluci Moreira Zeni 

2. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS 

A reunião ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência – COMDE 

teve início às 10:06 horas e término às 11:15 horas, sob a coordenação da presidente, 

Rosana Aparecida de Mira Souza, com a presença dos Conselheiros, convidados e da 

Secretaria Executiva dos Conselhos.  
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3. PAUTA DA REUNIÃO 

1) Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior; 

2) Documentos expedidos e recebidos; 

3 ) Implantação dos Projeto " Praia Acessível" ( Convidado Tenente : Jonas Lemos Talaisys ) 

3) Implantação do Jardim Sensorial ; 

4) ALL (América Latina Logística do Brasil /SFSUL)  

5) Curso de Capacitação para os conselheiros  e funcionários  

6) 1º Seminário de Educação Especial na Perspectiva Inclusiva  ( Apresentar a Cartilha do 

COMDE ) 

7) Impressão e Divulgação da Cartilha do COMDE   

8) Entrega dos Adesivos do COMDE nas Empresas (Deixar um carro a disposição para fazer 

a entrega nas empresas)  

9)  (Associação Comercial) Mercado de Trabalho   

10) Transporte (Viação Verdes Mares - Ônibus Adaptados) - Convidado :  Andre Luciano 

Podkova  

4. JUSTIFICATIVAS DAS AUSÊNCIAS 

A secretária executiva justificou a ausência da conselheira Camila de Oliveira que não pode 

se ausentar da ACISFS, pois estava sozinha no seu local de trabalho. 

5. APROVAÇÃO DA ATA Nº 06/2016 

Aprovada, sem nenhuma ressalva, a Ata nº 06/2016, do dia 21 de junho de 2016, da reunião 

ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Com Deficiência – COMDE. 

6. DOCUMENTOS RECEBIDOS E EXPEDIDOS  

6.1. DOCUMENTOS EXPEDIDOS: 

6.1.1. Ofício nº 012/2016 – SE/COMDE: encaminhado para o Sr. Fernando Ledoux, 

Secretário Municipal de Meio Ambiente, solicitando a possibilidade de fixação de decks de 

madeiras na praia da Enseada, na proximidade onde é realizada a Estação Verão, para ser 

utilizado no projeto Praia Acessível;  

6.1.2. Ofício nº 013/2016 – SE/COMDE: encaminhado para o Sr. Sidnei Vedoveto, 

Supervisor Geral da Viação Verdes Mares, solicitando a fixação nos pontos de ônibus dos 

cronogramas de horários de ônibus adaptados para a pessoa com deficiência, sendo este de 
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extrema importância tanto para a divulgação do serviço ofertado quanto para os usuários que 

deles necessitam;  

6.1.3. Ofício nº 014/2016 – SE/COMDE: encaminhado para a Sra. Clarice Portella de Lima, 

Secretária Municipal de Desenvolvimento Social e da Cidadania, solicitando a confecção 

de 250 (duzentas e cinquenta) cartilhas para divulgação nas escolas e demais 

eventos de promoção realizados por este de Conselho; 

6.1.4. Ofício nº 015/2016 – SE/COMDE: encaminhado para o Sr. Norberto Sganzerla, 

Secretário de Infraestrutura, Urbanismo e Integração – SEINFRA, solicitando informações 

acerca da adequação das obras que estão sendo realizadas no município de acordo com a 

Lei nº 13.146/15;  

6.1.2. Ofício nº 016/2016 – SE/COMDE: encaminhado para o Sr. Tenente Talaesys, do 

Corpo de Bombeiro Militar, informando que o COMDE pretende executar o Projeto Praia 

acessível, e conta com a colaboração desta entidade na execução do mesmo.  

6.2. DOCUMENTOS RECEBIDOS: 

6.2.1. CONVITE CAESP: Convidando para a 1ª mostra pedagógica do 1º semestre, que 

acontecerá em 15 de julho do corrente na sede da APAE, das 09:00 às 17:00 horas. 

6.2.2. CONVITE APAE: Convidando para a Semana Nacional da Pessoa com Deficiência 

Intelectual e Múltipla, que será realizado de 21 à 28 de agosto na APAE. 

6.2.3. OFÍCIO 031/16 – SE/CMDCA: Recebido da Sr. Beatris Dircélha dos Santos, presidente 

do CMDCA, solicitando a indicação de mais um representante não governamental para fazer 

parte da Comissão de elaboração do Plano Decenal da Criança e do Adolescente, conforme 

orientação do CONANDA através da Resolução nº 171. 

6.2.4. OFÍCIO Nº041/2016 VERDES MARES: Recebido do Sr. Sidnei Torres Vedoveto, 

Gerente de Negócios, solicitando orientações dos procedimentos a serem aplicados a um 

usuário do transporte coletivo, com deficiência que não aceita seguir as normas da empresa 

no que se refere à segurança. 

7. ASSUNTOS TRATADOS 

7.1. IMPLANTAÇÃO DO PROJETO PRAIA ACESSÍVEL (CONVIDADO TENENTE JONAS 

LEMOS TALAISYS) 



                
                                 

    
 
 
 
 
  
 

                                                                       Lei nº 1670 de 25.08.2014                                                                             4 
 
 ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________ 
                                          Rua: Coronel Oliveira, 274, Centro – Telefone: (47) 3444-5577 
                                                              São Francisco do Sul, SC - CEP: 89.240-000 
                                                                        E-mail: comde.sfs@bol.com.br 

A presidente Sra. Rosana iniciou a reunião agradecendo ao Sr. Jonas pela disponibilidade em 

participar da reunião. Disse que o Projeto Praia Acessível ainda não está sendo executado no 

município devido à ausência das cadeiras “anfíbias”, que são adaptadas para os deficientes 

físicos poderem entrar no mar. Acrescentou que a colaboração do Corpo de Bombeiros Militar 

na aplicação do projeto é muito importante. Em seguida passou a palavra ao Sr. Jonas para 

falar acerca das atribuições que os Bombeiros Militares podem assumir para que o projeto 

seja efetivamente executado. O Sr. Jonas Lemos Talaisys disse que os bombeiros podem 

realizar o acompanhamento dos cadeirantes até o mar e permanecer durante o tempo que os 

mesmos estiverem lá. Falou que atualmente tem um quadro de funcionários que permite que 

este acompanhamento seja realizado de forma individual. Acrescentou que o melhor local 

para que seja executado o projeto é no “Posto 9”, local este que tem um espaço disponível 

para a correta armazenagem das cadeiras anfíbias e que possui guarda-vidas que poderão 

auxiliar os cadeirantes que desejam entrar no mar. A conselheira Sra. Daniela reforçou a 

importância da parceria com o Corpo de Bombeiros Militar no projeto, e ratificou que a 

ausência das anfíbias está inviabilizando a execução do mesmo. Após sugeriu que o Projeto 

Praia Acessível fosse encaminhado para o gabinete da Prefeitura Municipal, para que assim o 

Prefeito, Sr. Luiz, esteja ciente das ações do COMDE. Os conselheiros presentes aprovaram 

o envio do ofício. Acrescentou que entrou em contato com três empresas do município e que 

aguarda manifestação acerca da parceria para a compra das cadeiras anfíbias. A Sra. 

Rosana disse que a Secretaria de Meio Ambiente foi outra parceria que conseguiram 

estabelecer, disse que a mesma, através do Secretário Municipal Sr. Fernando Ledoux, fará a 

confecção de folders, cartazes e materiais informativos acerca do projeto. Adicionou que a 

intenção inicial é que o início do projeto já conte com pelo menos três cadeiras anfíbias, 

porém ainda depende da colaboração de empresas para a compra das cadeiras. Disse que o 

projeto está sendo articulado desde maio deste ano e o entrave encontrado foi somente 

financeiro, uma vez que o Conselho não possui recursos próprios para a execução de 

projetos, conta com a colaboração da rede e empresas. Citou que o valor das cadeiras 

anfíbias é de cerca de R$ 2.000,00 (dois mil reais), sendo que este não é um custo tão alto, 

porém sem recursos o COMDE aguarda manifestação de colaboradores para a compra.  

7.2. JARDIM SENSORIAL (NO PARQUE ECOLÓGICO) 



                
                                 

    
 
 
 
 
  
 

                                                                       Lei nº 1670 de 25.08.2014                                                                             5 
 
 ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________ 
                                          Rua: Coronel Oliveira, 274, Centro – Telefone: (47) 3444-5577 
                                                              São Francisco do Sul, SC - CEP: 89.240-000 
                                                                        E-mail: comde.sfs@bol.com.br 

A conselheira Sra. Sueli disse que conforme conversa com o Secretário de Meio Ambiente, 

Sr. Fernando, a Secretaria disponibilizará as placas indicativas para o jardim. Disse que 

também foi entrado em contato com a empresa Logibras, e que em reunião com alguns 

representantes da empresa foi apresentado o Projeto do Jardim Sensorial, sendo que o 

mesmo surtiu um efeito positivo. Disse que os representantes da empresa repassarão o 

projeto à diretoria, e que no caso de esta tiver interesse, irão apoiar o projeto com os custos 

que forem gerados para a construção do Jardim. A Sra. Daniela questionou sobre o que ainda 

falta para a execução do projeto. A conselheira Sra. Sueli disse que o jardim precisa ser 

efetivamente construído, para que os visitantes do Parque utilizem os sentidos do tato e olfato 

para sentirem as plantas, bem como terem a experiência de como uma pessoa com 

deficiência se sente. A conselheira Sra. Ailime sugeriu que o Conselho entre em contato com 

o Instituto Federal Catarinense – IFC – do município, para verificar outra possibilidade de 

parceria. Adicionou que o IFC possui um Núcleo de Atendimento às Pessoas com 

Necessidades Específicas (NAPNE), sendo que este núcleo pode ser convidado a conhecer o 

projeto.  

7.3. ALL (AMÉRICA LATINA LOGÍSTICA DO BRASIL /SFS)  

A Sra. Rosana citou que presenciou a dificuldade de uma idosa ao atravessar uma das 

passagens de nível da ALL. Acrescentou que a mesma precisou de ajuda de outras pessoas 

que estavam no local para conseguir realizar a travessia. Disse estar preocupada com a 

situação que afeta não somente os cadeirantes, mas a idosos e qualquer um que passe no 

local. Em seguida sugeriu o envio de ofício para a ALL para questionar acerca das 

manutenções necessárias. A Sra. Daniele sugeriu que ao invés de encaminhar ofício seja 

realizada uma reunião com o responsável para falar acerca deste assunto, já que há 

morosidade no encaminhamento de respostas, e em uma reunião já seriam realizados os 

questionamentos e esclarecimentos necessários. Os conselheiros presentes aprovaram a 

sugestão da conselheira Daniele. A presidente disse que será então verificado o nome do 

responsável e marcada uma reunião para conversar sobre o assunto. 

7.4. CURSO DE CAPACITAÇÃO PARA OS CONSELHEIROS E FUNCIONÁRIOS  

A presidente Sra. Rosana disse que o COMDE necessita de uma capacitação para os 

conselheiros sobre a legislação relacionada às pessoas com deficiência. Em seguida disse 
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que a mesma pode ser estendida a rede de atendimento. Ressaltou a importância dos 

conselheiros estarem atentos à legislação para que se orientem nas ações do Conselho. 

Sugeriu que esta capacitação aconteça em outubro. Os conselheiros presentes aprovaram a 

sugestão do mês. Adicionou que entrará em contato com o Sr. Mário do COMDE de Joinville 

para receber algumas orientações e verificar se o mesmo tem indicação de profissionais que 

podem ministrar esta capacitação. Finalizando o assunto disse que assim que tiver as 

indicações o Conselho formará comissão para a organização da capacitação. 

7.5. 1º SEMINÁRIO DE EDUCAÇÃO ESPECIAL NA PERSPECTIVA 

INCLUSIVA (APRESENTAR A CARTILHA DO COMDE) 

A Sra. Rosana disse que a Escola de Educação Básica Estadual Santa Catarina está 

organizando o 1º Seminário de Educação Especial na Perspectiva Inclusiva, que será 

realizado nas dependências da escola nos dias 22 e 23 de setembro do corrente. Adicionou 

que o evento pretende chamar os professores do CAESP e segundos professores da rede 

municipal de ensino. Adicionou que também deverão ser convidados os vereadores para 

participar do evento. Falou que as palestrantes do evento serão as Sras. Auricélia, Maria 

Emília, Angelita e a conselheira Ailime. Disse que é professora na escola e que tem a 

intenção de que seja apresentada a Cartilha do COMDE. A Sra. Sueli sugeriu que o Conselho 

elabore também um adesivo com a logo do conselho para distribuir aos participantes do 

evento. Os conselheiros presentes aprovaram a sugestão da conselheira Sueli. 

7.6. IMPRESSÃO E DIVULGAÇÃO DA CARTILHA DO COMDE 

Em seguida a Sra. Rosana questionou à Secretaria Executiva para verificar o andamento da 

confecção da Cartilha do COMDE já que pretende aproveitar a oportunidade 1º Seminário de 

Educação Especial para divulgar a mesma.  A secretária informou que verificará junto à 

Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania se a compra da mesma já foi efetuada.  

7.7. ENTREGA DOS ADESIVOS DO COMDE NAS EMPRESAS (DEIXAR UM CARRO A 

DISPOSIÇÃO PARA FAZER A ENTREGA NAS EMPRESAS) 

A Sra. Rosana disse que os adesivos já estão prontos para serem entregues, e que neste 

momento deve ser formada uma comissão para realizar a entrega dos mesmos nas 

empresas. Os conselheiros presentes aprovaram a sugestão, e em seguida a presidente 

solicitou manifestação dos presentes interessados em participar da comissão de visitas às 
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empresas. A conselheira Ailime disse que tem interesse em participar da Comissão, porém só 

pode realizar as visitas no período da manhã. A Sra. Rosana disse que a conselheira Auricélia 

possui uma lista de empresas que ofertam vagas para pessoas com deficiência. Adicionou 

que antes da comissão realizar as visitas deverá ser solicitada esta listagem para a Sra. 

Auricélia. Após debate a Comissão de visitas ás empresas para a distribuição de adesivos do 

COMDE ficou assim formada: 

a) Ailime Dóros dos P. Flório (Secretaria Municipal de Saúde) 

b) Riolando Cunha Júnior (Paróquia Nossa Senhora da Graça) 

c) Sueli Carolina Ribeiro Luz (Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Sustentável) 

A data de entrega dos adesivos não foi definida, pois a comissão verificará os locais com a 

conselheira Auricélia. 

7.8. ASSOCIAÇÃO COMERCIAL – MERCADO DE TRABALHO 

A conselheira Daniela disse que o COMDE não tem informações de quantas pessoas com 

deficiência atualmente estão no mercado de trabalho e quantas estão desempregadas. Em 

seguida foi comentado que a ACISFS possui um cadastro das empresas e tem informações 

acerca das vagas para as pessoas com deficiência, porém este cadastro só é acessível às 

empresas associadas na Associação. A Sra. Ailime sugeriu o envio de convite para o SINE 

chamando o responsável para participar da próxima reunião do COMDE. Em seguida foi 

aprovado o envio de ofício para o SINE convidando para a próxima reunião do COMDE. 

7.9. TRANSPORTE (VIAÇÃO VERDES MARES - ÔNIBUS ADAPTADOS ) ( CONVIDADO : 

 ANDRE LUCIANO PODKOVA)   

A palavra foi passada para o convidado Sr. André Luciano Podkova, estudante do Instituto 

Federal Catarinense para falar acerca da mobilidade com o transporte público do município. 

Disse que atualmente a empresa oferta um veículo para o seu transporte, onde o mesmo liga 

com antecedência para a Viação e o veículo vai até o local desejado. A Sra. Rosana disse 

que no início do ano o COMDE entrou em contato com a empresa Verdes Mares para verificar 

a existência de ônibus adaptados. Disse que na ocasião o Sr. Sidnei informou que havia 

apenas doze veículos da empresa adaptados, porém a mesma já estaria em fase de 

adequação à legislação. O Sr. André falou que somente após várias conversas com o Diretor 

da empresa Viação Verdes Mares, Sr. Sidnei Torres Vedoveto, e após o acionamento do 
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Ministério Público em 2011 que ele conseguiu presenciar avanços em relação ao transporte 

público. Acrescentou que neste momento a empresa tem se mostrado aberta a sugestões e a 

seu ver tem atendido as necessidades de transporte das pessoas com deficiência. André 

falou que mantém um bom relacionamento com a diretoria da empresa o que é essencial, 

uma vez que quando nota demandas entra em contato diretamente com os responsáveis para 

que a demanda seja atendida. Citou como exemplo que fez a orientação acerca da limpeza 

para a correta manutenção dos veículos, uma vez que como os ônibus trafegam por rotas 

onde não há asfalto, o equipamento do “elevador” do ônibus é afetado pela poeira, podendo 

danificá-lo. Adicionou que após o contato com a empresa acerca do assunto foi providenciada 

a manutenção em toda a frota de veículos da viação. Em seguida a presidente, Sra. Rosana 

passou a palavra ao conselheiro Riolando para dar suas considerações em relação ao 

assunto. O Sr. Riolando disse que concorda com a fala do convidado Sr. André, e que a 

empresa realizou as adequações necessárias, adicionou a sua fala que o Sr. Sidnei, realiza 

um bom atendimento quando entra em contato com o mesmo. Finalizando o assunto a 

presidente disse que recebeu a listagem com os horários de circulação dos ônibus adaptados. 

Adicionou que será necessária a ampla divulgação desses horários, o que já foi solicitado à 

empresa. 

8. ASSUNTOS DIVERSOS 

8.1. PLANO DECENAL DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE  

Após a leitura do ofício do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, a 

representante do COMDE indicada anteriormente, Sra. Ailime disse que não poderá participar 

das Reuniões da Comissão devido à mesma realizar os encontros no período da tarde, sendo 

que neste período tem indisponibilidade de horários. A presidente solicitou manifestação dos 

presentes para participarem da Comissão. A Secretária executiva adicionou que o conselho 

deverá indicar dois representantes, um governamental e um não governamental, conforme 

determinação do CONANDA. Como não houve manifestação dos presentes, a presidente 

sugeriu realizar a solicitação novamente na próxima reunião. Adicionou que verificará entre os 

conselheiros que não compareceram à reunião de hoje se há interessados. 

9. PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data: 20/09/2016 (Terça-feira) 
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Horário: 09:30 horas 

Local: SDSC 

10. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Nada mais havendo a tratar, a presidente, Sra. Rosana Aparecida de Mira Souza encerra a 

reunião, e eu, Mariluci Moreira Zeni, secretária executiva dos Conselhos da Secretaria de 

Desenvolvimento Social e da Cidadania, lavro a presente ata que será assinada por mim e 

demais Conselheiros presentes./////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

 

 

_____________________________         ____________________________ 

                        Mariluci Moreira Zeni   Rosana A. de Mira Souza 

   Secretária Executiva 

 

 

 

_____________________________         ____________________________ 

Ailime Dóros dos Passos Flório                           Daniela Furmann Pereira 

 

 

 

 

_____________________________         ____________________________ 

Jociel Pereira Ramos                              Maria Marli Kühl Schelbauer 

 

 

 

 

_____________________________         ____________________________ 

Paulo Cezar Pereira    Riolando Cunha Júnior 

 

 

 

 

_____________________________ 

Sueli Carolina Ribeiro Luz 


